

Собр. соч.: В 10 т. — Т. 5. — М.: Русская книга, 1993. — С. 5–30.

3. Ильин И.А. Духовный смысл войны. Собр. соч.: В 10 т. — Т. 9–10. — М.: Русская книга, 1993. — С. 7–40.

4. Ильин И.А. О сопротивлении злу силою // Родина. Русская философия. Православная культура. — М., 1992. — С. 19–28.

5. Карсавин Л.П. Путь православия // Проблемы духовной культуры и религиозной философии. — Берлин, 1923.

6. Карсавин Л.П. Малые сочинения. — СПб., 1994.

7. Круглова И.Н. Политизированная интерсубъективность: от Гегеля к П. Бояничу // Критика насилия: pro et contra / Материалы региональной научной конференции, посвященной Всемирному дню философии (21 ноября 2019 г.) / Красноярск. гос. аграр. ун-т. — Красноярск, 2019. — 97 с.

8. Соловьёв В.С. Оправдание добра. Сочинения: В 2 т. — Т. 1. — М.: Мысль, 1990. — С. 47–548.

УДК 172.3

Кожевников С.В.

*кандидат экономических наук,
магистрант*

*Институт дистанционного образования
Православного Свято-Тихоновского
гуманитарного университета
г. Красноярск*

E-mail: semenk2011@yandex.ru

Kozhevnikov Semyon V.

*candidate of economic sciences,
postgraduate*

*Institute of Distance Learning
of St. Tikhon's Orthodox University
Krasnoyarsk*

E-mail: semenk2011@yandex.ru

АРХИЕПИСКОП ЛУКА (ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКИЙ) КАК ПРОПОВЕДНИК ГЛАЗАМИ ЕГО СОВРЕМЕННОКА ИЕРОМОНАХА СЕРГИЯ (РЯБЦЕВА)

Archbishop Luka (Voyno-Yasenetsky) as a preacher through the eyes of his contemporary Hieromonk Sergiy (Ryabtsev)

Аннотация: В статье впервые рассмотрена и проанализирована самиздатовская работа «Архиепископ Лука (Войно-Ясе-

нецкий), как проповедник», написанная иеромонахом Сергием (Рябцевым) в 1971 г. Отмечена оценка отцом Сергием проповеднической деятельности владыки Луки, отношение архипастыря к делу проповеди и выделены основные характеристики его проповедничества. Особое внимание уделено анализу разнообразных тем и направлений проповедей архиепископа Луки, которые рассматривал о. Сергий (Рябцев) в своей работе. Статья будет полезна исследователям и заинтересованным лицам, занимающимся изучением богословского наследия святителя Луки (Войно-Ясенецкого).

Abstract: *The article for the first time reviews and analyses a self-published work «Archbishop Luka (Voyno-Yasenetsky) as a preacher», written by Hieromonk Sergiy (Ryabtsev) in 1971. The author notes Father Sergiy's assessment of Bishop Luka's preaching activity, the Archpriest's attitude to preaching, and highlights the main characteristics of his preaching. Special attention is paid to the analysis of various themes and focus areas of Archbishop Luka's sermons that Father Sergius (Ryabtsev) looked upon in his work. The article will be useful for researchers and people interested in and studying the theological heritage of Saint Luka (Voino-Yasenetsky).*

Ключевые слова: архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий), проповедь, Священное Писание, Бог, назидание.

Keywords: Archbishop Luka (Voyno-Yasenetsky), sermon, Holy Scripture, God, preaching.

Введение

Наше исследование стало возможным благодаря уникальной неопубликованной самиздатовской работе настоятеля Успенского храма с. Себино Тульской епархии, иеромонаха Сергия (Рябцева), лично знавшего владыку Луку, слышавшего и читавшего его проповеди¹. По нашему мнению, написанная о. Сергием в 1971 г. работа «Архиепископ Лука (Войно-Ясе-

¹ Отцом Сергием исследован так называемый первый том проповедей владыки Луки, относящиеся главным образом к 1948 г., но есть и проповеди за 1947 г. Это первые годы архиерейского служения святителя в Симферополе. Тематика проповедей пересекается и с тамбовским периодом (1944-1946) жизни свт. Луки.

нецкий), как проповедник» [4] — это первый труд, где рассмотрены ключевые аспекты проповеднической деятельности святителя. В работе впервые отмечены принципы построения проповедей владыкой, даны важнейшие характеристики и направления его проповедничества. Приведём, на наш взгляд, наиболее существенные позиции из работы о. Сергия.

Отец Сергий не только лично знал свт. Луку, но и был у него иподиаконом в самом начале архиерейского пути святителя. «Будучи профессором Ташкентского медицинского института (профессором В.Ф. Войно-Ясенецкий стал в 1920 г. — С.К.), он выступал с кафедры Ташкентского кафедрального собора с горячей и убедительной проповедью слова Божия» [4, с. 1], что побудило архиепископа Туркестантского Иннокентия в 1921 г. сказать Валентину Феликсовичу словами апостола Павла: «Ваше дело не крестити, а благовестити» [2, с. 31]. Приняв священнический сан в том же году, а в 1923 г. — епископскую хиротонию, святитель Лука «ещё более усилил и углубил свою проповедническую деятельность» [4, с. 1], и по мере возможности и сил не оставляя её до самой смерти в 1961 г. [3, с. 483]. Следуя примеру свт. Василия Великого, владыка Лука «не упускал ни одного случая, чтобы не произнести слова назидания» [4, с. 3], что является свидетельством не только ответственного отношения к делу проповеди, но и того, что проповедничество для епископа было неотъемлемой частью архиерейского служения. Так, 30 июня 1943 г. святитель писал сыну из Красноярска: «Проповедь — главный долг епископа» [3, с. 343]. По наблюдению о. Сергия, к глубокой старости в Симферополе у владыки Луки не осталось «его прежней манеры произносить проповеди в течение часа-полутора <...> более поздние его проповеди, наоборот, коротки, лаконичны, ударнее что-ли, компактны» [4, с. 2]. Очевидно, что сказывался возраст архипастыря, состояние здоровья и накопившаяся усталость.

В своих многочисленных проповедях владыка Лука прежде всего старался разъяснить прихожанам тексты любимо-

го им Священного Писания. Оно было неизменной основой, фундаментом большинства его проповедей. О. Сергей писал: «Из проповедей архиепископа Луки составилось бы пособие по истолкованию Священного Писания» [4, с. 48]. При составлении проповеди владыкой «берётся какой-либо один текст из Священного Писания и вокруг этого текста развивается клубок мыслей» [4, с. 101–102], но зачастую для того, чтобы развить свою мысль или улучшить понимание прихожанами проповедник искусно добавлял цитаты из других библейских текстов. Для нравственного назидания верующих и желающих прийти ко Христу свт. Лука не боялся обширно цитировать Св. Писание. Так, «в одной небольшой проповеди до десяти цитат из Священного Писания!» [4, с. 13] Ветхого и Нового Завета.

По зоркому наблюдению иеромонаха Сергея, владыка Лука «не всегда <...> подходил к теме своей проповеди сразу <...> Иногда он начинал своё „Слово“ довольно издалека» [4, с. 35]. Это видно из проповеди «Никто ничего не называл своим, но всё у них было общее». Очевидно, что такой приём владыкой использовался для большей убедительности в призыве прихожан к взаимной любви и милосердию, любви к Богу. Проповедник говорил, что этого не хватает современным людям, зато процветает эгоизм, могущий привести к смертоносным войнам. Примером первых христиан свт. Лука укреплял людей не только в важности взаимной любви и милосердия, но и в вере, ясно показывая, что эти качества никогда не потеряют своей актуальности, особенно в тяжёлые и смутные времена.

О. Сергей писал о таком качестве проповедей свт. Луки, как оригинальность, не шаблонность, новизна трактовки текста Св. Писания. К примеру, в проповеди «Слово в день Благовещения Пресвятой Богородицы» владыка особенно отметил молчание Девы Марии. Он говорил, что «Она молчала <...> молчала всегда в жизни Своей, и было молчание Её святым молчанием. Её уста всегда были запечатлены печатью благодатного и святого молчания» [4, с. 87]. На слова Архангела, который известил, что от Нёе родится Спаситель мира и нарёк Её Благодатной

и Благословенной, Она «не испускала криков радости и ликования». Мария молчала всегда: на пришествие пастухов и волхвов на Рождество Сына, на Его слова в Иерусалимском храме, молчала стоя у Голгофы. Повторимся, что свт. Лука не только объяснял тексты, но давал людям нравственные назидания. И в этой проповеди он говорил: «Будем же и мы подражать Её святому молчанию. Заклучим уста свои, когда будут проситься с уст слова неверия, слова сомнения, замолчим так, как умела молчать Святая Дева» [4, с. 88].

Наконец, о. Сергей выделил важнейший принцип при подготовке владыкой проповедей: архиерей не импровизировал, а к произнесению каждой проповеди в храме «готовился» [4, с. 2]. При этом он проповедовал, даже если в храме стоял один человек и слушал.

Итак, архиепископа Луку как проповедника отличало:

- глубокое знание Св. Писания;
- убеждённость в правоте своего православного мировоззрения;
- катехизаторский и апологетический характер проповедей;
- оригинальность и полнота трактовки темы проповеди;
- повышенное внимание к человеку.

При этом владыка смиренно утверждал: «Мы только проповедники, передатчики слов Христа и Апостолов... Мы не учителя»¹, поскольку у нас один Учитель — Христос.

Сопоставление Ветхого и Нового Завета

Святитель Лука умело соединял и сопоставлял тексты Ветхого и Нового Завета и разъяснял людям кажущиеся противоречия между ними. К примеру, Христос говорил о том, что Он пришел не разрушить закон Ветхого Завета, а исполнить его (Мф 5:17–18). Казалось бы, зачем надо было его исполнять, если многие постановления закона утрачивали силу с пришествием в мир Спасителя? Но владыка объяснял: «В славянском языке слово „исполнить“ имеет два значения — в смысле не

¹ Из проповеди «Берегитесь закваски фарисейской и саддукейской».

только исполнения, но и дополнения» [4, с. 10]. То есть Христос не отменил, а дополнил, или наполнил закон. «В Ветхом Завете нужны были жертвы, служившие прообразом искупительной жертвы, принесённой за грехи человечества Господом Иисусом» [4, с. 63] на Голгофском Кресте. Этой Жертвой были упразднены все другие жертвы, поэтому ветхозаветный «закон был для нас детоводителем ко Христу, дабы нам оправдаться верою; по пришествии же веры, мы уже не под руководством детоводителя» (Гал. 3:24–25), а Христа.

«Пророк Исаия предсказывал, что божественному младенцу (Христу. — С.К.) нарекут имя Эммануил, а ангел, явившийся во сне Иосифу Обручнику, сказал, что имя тому Младенцу будет Иисус» [4, с. 78]. «Эммануил» обозначает «с нами Бог», а «Иисус» — «Спаситель». Владыка Лука и здесь пояснял: «Чрез Богочеловека мы соединились с Богом и тем самым Спаситель стал для человека Эммануилом, что значит „С нами Бог“» [4, с. 75].

В проповеди «Печаль яже по Боге, и печаль мирская» архипастырь указывал прихожанам на важность следовать заповедям Христа. О. Сергей раскрыл особенность внедрения святителем в текст проповеди всем известного псалма 90-го. Он писал: «Изъясняя псалом 90-й, проповедник Лука вопрошал: — Разве все вы живёте в помощи Вышнего? <...> Есть христиане, жизнь которых отнюдь не направлена к одной великой и святой цели — „...славить Бога, любить Бога, любить людей, творить дела милосердия, исполнять закон Христов“» [4, с. 32]. Только тот верующий, кто уповает на Господа, любит Его и человека, тот будет жить «под кровом Всевышнего» (Пс. 90:1). Помимо разъяснения псалма в увязке с приоритетами в христианской жизни, владыка Лука «осуждает отношение к Псалму 90-му, как магическому» [4, с. 34]. Он говорил, что человека защитит не бумажка с текстом псалма, зашитая в пояс, а «в сердце своём носите Псалом <...> тогда получите ту великую защиту от Бога, которую обещает пророк Давид в этом Псалме» [4, с. 34]. Как видим, святитель открывал людям не только необходимые библейские истины, но и предостерегал от суеве-

рий и их губительных последствий. Им многие были подвержены из-за отсутствия страха Божьего.

Страх Божий свт. Лука считал благоговением, которое есть «благороднейшее и возвышенное, окрыляющее чувство» [4, с. 58]. Причём это чувство может появиться перед Богом, перед властью, перед природой, перед искусством и т.д. «Страх Мой вложу в сердца их» (Иер. 32:40) — говорил Господь через пророка, поэтому «страх Божий — это дар Божий» (Сир. 1:3) — цитировал проповедник стихи книги премудрости Иисуса, сына Сирахова, тем самым признавая этот дар не чем-то отрицательным, а вполне положительным и важным. В подкрепление своих слов свт. Лука говорил о детях, которые любят своих родителей, но относятся к ним с некоторым страхом, а также о людях, трепещущих перед властью имущими или перед людьми святой жизни. Тем более этот страх надо испытывать перед всемогущим Богом¹. «Полнота премудрости — бояться Господа» (Сир. 1:16) и одновременно любить Его.

Разъяснения и апологетика

Владыка Лука старался доступным языком разъяснять сложные для понимания большинства прихожан тексты Св. Писания. Среди них беседа Христа со Своим тайным учеником, членом синедриона Никодимом. Иисус говорил ему: «Говорю тебе, если кто не родится свыше, не может увидеть Царствия Божия» (Ин. 3:3). Свт. Лука даёт понятное и простое объяснение: «Господь разъяснил, что рождение свыше — это рождение от воды и Духа Святого, то есть рождение чрез крещение»².

Неоднократно возвращаясь к теме Крещения, владыка объяснил сложный для понимания евангельский отрывок о споре позавидовавших Христу учеников св. Иоанна Предтечи. Спор был вызван вопросом: «Какое же крещение более свято — Предтечи Господня Иоанна или Самого Христа?». Проповедник призвал сосредоточить внимание на смиренных словах самого Иоанна: «Не может человек ничего принимать на себя,

¹ Проповедь «О страхе Божьем».

² Из проповеди «Беседа Иисуса Христа с Никодимом».

если не будет дано ему с неба» (Ин. 3:27). В этих словах открывается разница между Христом и Его Предтечей. По обыкновению свт. Лука дополнил проповедь поучением-назиданием, говоря, что все великие люди «отмечены призванием от Бога. И только те, кто подлинно отмечен, творит великие дела; а те, кто сам карабкается к высшим должностям, способен только к делам малым» [4, с. 50]. Если принять эти слова, то можно попробовать искоренить из своего сердца зависть к успешным, внутренне возрастая в кротости и смирении.

Для многих советских прихожан сложно было понять значение чудес, сотворённых Христом. К примеру, чудо насыщения пятью хлебами и двумя рыбами пяти тысяч человек (Мф. 14:14–21). Ответ, казалось бы, один — Господь проявил милосердие и жалость к голодным и уставшим людям, что очевидно из Евангелия. Но владыка Лука говорит, что чудеса нужны были Христу и для того, «чтобы люди уверовали в Него как Сына Божия, как Богочеловека» [4, с. 19], но не ждали новых чудес и знамений для подтверждения Его Божественности. Более того, удивительное чудо Господа по насыщению «было <...> прообразом того духовного таинственного насыщения, которым питает Он нас в таинстве Святой Евхаристии»¹. Также из этого чуда свт. Лука настоятельно рекомендовал извлечь несколько уроков: 1) подражать Господу и служить страждущим людям; 2) верить в Христа всем сердцем; 3) искать общения с Господом. Пребывать во Христе — это «значит быть в самом тесном общении с Ним»², то есть жить по Его учению, проникаться Его любовью и стремиться к исполнению Его воли.

О. Сергей останавливается на проповеди владыки Луки «О предопределении», на этом сложном для многих вопросе, который проповедник понимал и объяснял по-своему. Опираясь на послание апостола Павла к римлянам, он говорил: «Почему одни люди от самого своего рождения предназначены к вечной жизни, а другие „как будто от самого рождения

1 Проповедь «О чуде насыщения народа пятью хлебами и двумя рыбами».

2 Из проповеди «Не о хлебе едином жив будет человек».

отвергнуты Богом?»». Причина этому — в законе наследственности. Праведным родам Господь посылает Свою помощь, а «род грешников Бог оставляет» [4, с. 39], потому что такие люди сами не хотят спасения, по своей свободной воле избирают греховный путь. Но любящий Бог не хочет их гибели, Он долготерпит, всё ждёт обращения к Себе. Владыка резюмирует: Господь Один знает о предвечных путях спасения человечества и о роли грешников в этом. Но на этом проповедник не останавливается. Он назидательно говорит о том, что для спасения не важен исторический период. Для любого времени спасение актуально и необходимо¹.

Для непросвещённых прихожан полезны были разъяснения свт. Луки и по поводу человекообразных представлений о Боге, которые во множестве содержит Библия: об ушах Бога, Его руках, мышцах и т.д. Святитель объяснял это необходимым снисхождением Бога к людям для лучшего Его понимания. Сам же Бог «есть дух» [4, с. 41].

Отдельно о. Сергей касается апологетики свт. Луки. К защите православной веры владыка прибегал при разъяснении чего-то таинственного и непонятного в обычной жизни, неясного для человеческого, даже учёного ума. Святитель доказывал, что много чего в природе таинственного и непонятного, которое никогда не будет разгадано человеческим умом. К этому относится чудо бессеменного зачатия Богородицей Господа Иисуса Христа, грядущее воскресение мёртвых и прочее. Говоря о воскресении мёртвых, святитель пользовался словами апостола Павла о семени, посеянном в землю, которое не оживёт, если не умрёт (1Кор. 15:35–45). Так же и человеческое тело, погребённое в землю и истлевшее, Божьей силой «возрождается как нечто совершенно новое, как новое тело» [4, с. 77]. Следуя за логикой владыки Луки, о. Сергей резюмировал апологетический посыл архипастыря: «Всё в мире творится, происходит и живёт действием Божественной творческой силы» [4, с. 78], способной изменить любые законы природы.

¹ Из проповеди «При всяких условиях времени возможно спасение».

В проповеди «Наука и религия» владыка Лука показал, что научными методами нельзя объяснить возникновение и осуществление пророчеств о Мессии-Христе, прозрений множества святых и др. Но сердце открывает людям духовный мир, а христианской верой, этой вечной и несомненной истиной, мы принимаем его в отличие от людей, далёких от религии. Однако многие восстают против истины, причём открыто и рьяно. Почему? Потому что, говорит святитель, «если вдруг блеснёт пред нашими глазами светлая истина, приходим мы сперва в сильное смущение, смотря на эту истину, потом проникаемся ненавистью к ней <...>, потому что она мешает нам. И восстаём против неё» [4, с. 81] — и так всё устраивает. Однако дела человеческие непрочны и ненадёжны, и в любой момент могут уничтожиться, если они не угодны Богу.

Нравственные назидания и притчи

Нравственных назиданий в проповедях свт. Луки достаточно много. Наряду со словами Св. Писания они подкреплены примерами из жизни и современности. К примеру, слова Христа: «Кто хочет быть первым, будь из всех последним и всем слугою» (Мк. 9:35) владыка в одноимённой проповеди изъяснил следующим образом: «Есть много, много самых незначительных, самых малых людей, которые исполняют эту заповедь Христову. Никому неведомые, никем не замеченные они творят это святое дело: служат всем, чем могут» [4, с. 15]. Слова эти были важны для поддержки людей, обездоленных прошедшей войной и живущих в условиях постоянной нужды и лишений. Для укрепления их морального духа и взаимной любви святитель приводил и другие библейские примеры. Так, в книге Деяний апостол Пётр, увидя у входа в храм просящего милостыню хромого, но не имея серебра и золота, вместо подавания исцелил его, так что тот стал хвалить Бога (Деян 3:1–10).

Творить добрые дела владыка Лука призывал не только с верой в Господа, но и с любовью к Нему и человеку, не различия людей по каким-либо субъективным признакам¹.

¹ Проповедь «О недостаточности одних добрых дел».

Святитель говорил, что без христианской любви «даже такая вера, которая переставляет горы, ничто, если не соединена со всеобщей любовью» [4, с. 55]. Искренняя, доверчивая, равная ко всем любовь свойственна детским душам, поэтому проповедник предлагал написать на своих гордых сердцах слова Христовы об уподоблении детям [4, с. 56] и пойти по пути смирения и любви. «Эта любовь, в соединении с верой, откроет нам путь в Царство Божие» [4, с. 55] — говорил святитель.

К сожалению, далеко не все избирают указанный Христом путь, у многих Его проповедь до сих пор не вызывает ответной сердечной реакции. Перед такими чёрствыми людьми нельзя было проповедовать явно, «проповедовать им — метать бисер перед свиньями» [4, с. 22]. Поэтому Господь избрал иной способ — излагать Своё учение притчами, о чём также говорил владыка Лука. При этом он не забывал показать практическое, поучительное значение той или иной Христовой притчи. Так, объясняя притчу о неправедном домоуправителе, святитель говорил: «Господь вовсе не советует приобретать богатство неправедным путём. Он советует избавиться от неправедного богатства, советует использовать его так, как это нужно для спасения души...» [4, с. 26], и использовать для этого не только неправедно полученное богатство, но и добытое другим путём. Проповедью «Кто не собирает со Мною, тот расточает» владыка Лука призывал не копить богатства для земной жизни, не собирать блага для себя и своих наследников, не стремиться к голым знаниям, а собирать всё для Христа, что означает «творить добрые дела, иметь добрые мысли и побуждения» [4, с. 61], добывать знания во имя Его. Все духовные сокровища надо собирать только с Христом, по Его примеру, другой же путь — расточение этих сокровищ. Поэтому, заключает святитель, в жизни человека есть только два пути — «со Христом или против Него» [4, с. 61].

Исполнение заповедей и воли Божьей

Исполнению данных Христом заповедей владыка Лука придавал первостепенное значение в жизни каждого христианина,

уча, что это огромный и «непрестанный труд» [4, с. 51]. На этом пути «жизнь человека — это постоянная борьба плоти и духа» [4, с. 52], которые противятся друг другу. Несмотря на это вызванное грехопадением жёсткое противостояние, святитель призывал: «Делайте то, к чему влечёт вас дух, что приведёт вас в жизнь вечную» [4, с. 52], обетованную Христом Спасителем.

Как же следует исполнять волю Божью, как идти за Христом и какие сложности этого пути, свт. Лука поясняет в проповедях многократно, приводя и разъясняя примеры из Евангелий. Так, владыка восклицал: «Слова Господа о погребении мёртвыми своих мертвецов могут показаться жестокими. И, действительно, можно ли не погребсти родного отца?!» [4, с. 57]. Смущённым слушателям в храме проповедник пояснял, что эти слова Христа надо понимать духовно: оставить заботы о тленном, забыть о мёртвых делах и направить все мысли к Богу, вознести своё сердце горе, если хочешь встать на путь спасения.

В проповедях владыка Лука пытается ответить на вопрос: «Как узнать — состоишь ли ты в тесном общении с Господом Иисусом? Узнать это можно по нерушиму и глубокому душевному миру, по радостной наполненности сердца, по возрастанию в сердце любви Христовой» [4, с. 53]. Из этих слов ясно, что о. Сергей подходит к раскрытию одного из важнейших качеств самого святителя — исполнение им Божьей воли, к чему он стремился всей своей исповеднической жизнью. Претерпев длительные лишения и жестокие страдания, владыка неизменно исповедовал добро, раскрывал верующим ступени возрастания на пути приближения к Господу, выделяя при этом рабство Христу и сыновство Ему как высшую «ступень общения с Богом»¹. Друзьями Своими Христос называл апостолов, и к такому же званию должен быть устремлён каждый верующий христианин. Успех зависит от усердия, воли, стремления к добру и правде, которые надо творить не ради славы человеческой, чему учил нас Спаситель, пришедший не для того, «чтобы Ему служили, но чтобы послужить» (Мф. 20:28).

¹ Из проповеди «О рабстве и сыновстве Богу».

О дьяволе и зле

Свт. Лука призывал верить в существование дьявола. В противном случае тот человек, кто не придаст этому значения, не сможет уберечься от него, попадёт в его сети и станет его лёгкой добычей. Сознующий эту реальную опасность сможет распознать врага и бороться с ним. «Жизнь по заповедям Христа преграждает дьяволу доступ в сердца человеческие», тем более, «что злые духи все во власти Господа» [4, с. 48] — говорил владыка. Эту истину он доказывал в проповеди «Исцеление гадаринского бесноватого», затрагивая мысли и чувства верующих современников, желавших понять, как распознать, что человек может стать «обиталищем злых духов?» [4, с. 84]. Святитель отвечал на этот вопрос так:

— если совесть тревожит, значит, она «предупреждает о том, что бесы уводят вас с пути истины» [4, с. 84];

— если нет в душе мира, значит, бесы живут в человеке;

— если видим, что человек заражён «гордостью, честолюбием, тщеславием, завистью» [4, с. 85], значит он одержим бесами.

Изгонять их надо молитвой, постом и крестным знаменем. При этом «пост должен быть воздержанием от всех страстей и похотей плоти, от всего, что ей угодно, чем противится она духу <...> молитва <...> должна быть бездонно глубокой, непрерывной» [4, с. 86], обязательно чувство покаяния и «смирненное осознание своей одержимости бесами» [4, с. 86].

Сам владыка Лука, в своей жизни видевший и испытывавший зло во множестве, был знаком с ним не понаслышке. Но это его не обозлило. Напротив, простым и доступным языком объяснял он призыв Христа не сопротивляться злом злу. Свт. Лука по-евангельски увещевал не отвечать ударом на удар, бранью на брань, а быть жертвой, «ибо это есть единственное средство погасить эту злобу» [4, с. 65], чтобы не возникло зло новое.

О молитве

Видное место в проповедях владыки Луки занимает молитва. Святитель разъяснял, казалось бы, две её противоречивые

стороны. Так, апостол Иаков писал: «Не имеете, потому что не просите. Просите и не получаете» (Иак. 4:2–3), а Спаситель ещё раньше говорил: «Просите, и дано будет вам <...> ибо всякий просящий получает» (Мф. 7:7–8). Отчего такое кажущееся противоречие? Ответ — в проповеди святителя «Почему не всегда получаем мы просимое в молитвах». Дело в том, что слова Христа были обращены к Его апостолам, то есть к тем, кого Он избрал и кто потом будет проповедовать Его учение миру, а апостол Иаков обращался к прелюбодеям, которые просили «не на добро, а лишь для удовлетворения своего вожделения» [4, с. 66]. Эти прелюбодеи не кто иные, как друзья мира и враги Бога. Поэтому проповедник учит, что получить по молитве мы сможем только тогда, когда просим у Бога о помощи в немощах и об угодном Ему. Надо брать пример с апостолов.

Владыка Лука призывал прихожан быть внимательными в молитве. Если сразу этого не получается, то надо постепенно учиться сосредоточиваться, ведь молитва, по убеждению святителя, — «самое великое, самое большое, самое трудное из всех дел человеческих» [4, с. 67]. Поэтому «получить великую способность молиться можно только долгим духовным и физическим трудом» [4, с. 68], проявляя настойчивость и терпение подобно прп. Серафиму Саровскому, который молился тысячу дней и ночей, стоя на камне.

Своих слушателей свт. Лука призывал постоянно обращаться к Господу с молитвой.

О вечной жизни

Особое место уделено в труде о. Сергия проповедям архиепископа Луки, относящимся к загробной и вечной жизни. Проповедник, раскрывая евангельский текст о многих обителях Отца Небесного, утверждает, что те, кто оказался достойным вселиться даже в самые малые обители Его, «будут способны к бесконечному, непрерывному совершенствованию душ своих в жизни вечной» [4, с. 43], всё возвышаясь и возвышаясь. Владыка говорил, что все, и праведники, и грешники, после земной смерти в загробном мире безусловно познают собы-

тия текущей жизни на Земле. Умершие на Земле, как считал свт. Лука, знают «все события нашей жизни без них» [4, с. 43]. Своё мнение Владыка подкреплял словами Христа: «Бог не есть Бог мертвых, но живых» (Мф. 22:32), поэтому физическая смерть человека — это не смерть его души, которая продолжает жить в вечности. Апостол Иаков призывал: «Молитесь друг за друга» (Иак. 5:16). Следовательно, за умерших в земной жизни надо молиться, хотя в «Священном Писании нет прямых указаний на необходимость молитвы за умерших» [4, с. 96].

История и современность

Отцом Сергием отмечена практическая прозорливость владыки Луки. Это видно в «Слове в неделю 17-ю по Пятидесятнице», произнесённом перед верующими в 1948 г. Святитель говорил о необходимости единения христиан, объяснял, что это единение — вся совокупность верующих, как православных, так и католиков. Хотя и невозможно единение православных с искавшими господства Римскими папами, «но нет никаких препятствий к единению в любви между простыми людьми всех народов» [4, с. 91]. Церковь «едина если не в очах человеческих, то в очах Божиих» [4, с. 91]. Эти слова были сказаны владыкой тогда, когда принципы экуменического движения были ещё не ясны, но святитель уже призывал объединяться по вере в Христа.

В проповедях архиепастыря звучали «мотивы высокой гражданственности, освящённой светом евангельского учения» [4, с. 91]. Свт. Лука, говоря о посещении Золотой Орды святителем Алексием, митрополитом Московским в сложные для Руси годы татарского ига (сер. XIV в.), и отмечая роль Церкви в государстве, сожалел о том, что современная ему власть больше не нуждается в молитвах Церкви. При этом проповедник считал, что современное ему антирелигиозное правительство «предоставило Церкви полную свободу во внутренних делах» [4, с. 93]. Святитель также ссылаясь на статью Конституции СССР, «предусматривающую свободу религиозных убеждений» [4, с. 95]. Немалая заслуга советского правительства

в том, писал владыка, что оно организовывало детские дома для сирот войны. Следуя этому примеру и все верующие должны творить дела милосердия. Одновременно архиепископ Лука выступал против новой империалистической войны, считая политику советского правительства, никогда не нарушавшего своего слова и обещаний, безмерно отличной «от коварной и лживой политики других государств» [4, с. 94]. При этом о. Сергей никак не комментирует слова святителя относительно современной ему советской власти. Сегодня по-разному можно воспринять эти слова, но неизменно одно — владыка даже в тех сложных условиях проповедовал добро и искал примеры добра.

Отцом Сергием также отмечены красноречивые полемические противосектантские проповеди свт. Луки. Современные ему сектанты имели большое влияние на умы людей, поэтому владыка сожалел, что некоторые из них посещают вредные и губительные сектантские собрания. Сектанты, например, призывали не молиться за усопших, так как не верили в бессмертие души, считали эту молитву недейственной, иначе бы, по их мнению, «все бы люди спаслись» [4, с. 98]. Архипастырь опровергал утверждения сектантов, призывал творить дела милосердия в честь покойных, объяснял значение поминовения их за Литургией.

Заключение

Иеромонах Сергей (Рябцев) по окончании своего труда резюмировал: «Для проповедей архиепископа Луки весьма характерны экспрессия, патетика, темпераментность, глубокая убеждённость в истине своего мирозерцания, взволнованность, какая-то своеобразная мускулистость, упругость ораторского стиля». Пусть не во всём, но в основном можно согласиться с выводами о. Сергия. Проповедник Лука страляся посильно, бережно, но настойчиво донести до прихожан истину, её значение в жизни человека и мира, донести слово Божье, которым бы люди духовно насытились и увидели просвет в тяжёлой жизни, по-христиански объяснить многие животрепе-

ствующие вопросы. Часто архипастырь подчёркивал прихожанам миссию епископов: «Наша обязанность всех вас спасти, иметь попечение о душах ваших» [4, с. 70].

В проповедях владыки Луки очевидна его широкая образованность и глубокая эрудиция. Он отлично знал Св. Писание, так что мог свободно применять и сопоставлять тексты, видел Библию как бы сверху и ориентировался в ней легко, знал историю, в том числе церковную, был знаком с философией, хорошо владел естествознанием. В одном из писем из Красноярска управляющему делами Московской Патриархии протопресвитеру Николаю Колчицкому летом 1942 г. владыка Лука писал: «Некоторое преимущество даёт мне знакомство с естествознанием, которого весьма чужды наши архиереи, и надеюсь, что Господь поможет мне использовать его на благо Церкви» [1, с. 101]. Так и вышло. Знакомство с естествознанием было отличительной чертой архиепископа Луки как профессора-хирурга, доктора медицинских наук и как проповедника-богослова. В своих тамбовских и симферопольских проповедях святитель неоднократно пользовался познаниями из области естествознания, но делал это с разной степенью успешности, на что также бегло обратил внимание о. Сергей.

Очевидно, что иеромонах Сергей коснулся лишь основных штрихов в изложении проповеднической деятельности владыки Луки в 1947–1948 гг., но и этого достаточно, чтобы представить, как важно было для святителя удовлетворить народную жажду слова Божьего и призывать к укреплению веры во Христа и Его Церковь современных ему людей и будущие поколения.

Список литературы

1. Дамаскин (Орловский), архим. Житие священноисповедника Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа Симферопольского и Крымского. — Козельск: Введенский ставропигиальный мужской монастырь Оптиная пустынь, 2018. — 240 с.

2. Лука (Войно-Ясенецкий), архиеп. «Я полюбил страдание...». Автобиография. — М.: Изд-во «Русский Хронографъ», 1996. — 208 с.

3. Поповский М.А. Жизнь и житие Войно-Ясенецкого, архиепископа и хирурга. — Paris: Yamca-press, 1979. — 520 с.

4. Сергей (Рябцев), иером. Архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий), как проповедник. — Село Себино, Тульской епархии, 1971. — 110 с. (рукопись).

УДК 23/28

Конникова Л.Ю.

кандидат культурологии, доцент
кафедры философии Краснояр-
ского государственного
аграрного университета
г. Красноярск
E-mail: konnikova@bk.ru

Konnikova LiliyaY.

candidate of cultural sciences,
associate professor
department of philosophy, Krasnoyarsk
State Agrarian University
Krasnoyarsk
E-mail: konnikova@bk.ru

ЛЕГИТИМАЦИЯ КОЛЛЕКТИВНОГО НАСИЛИЯ КАК УСЛОВИЕ КУЛЬТУРЫ

Legitimization of collective violence as a condition of culture

Аннотация: В статье рассматриваются формы возможного коллективного насилия в культуре. Раскрывается их легитимный характер и их защитная функция как условие культуры. В основе рассуждения лежит механизм жертвенного кризиса Рене Жирара.

Abstract: The article examines forms of possible collective violence in culture. Their legitimacy and their protective function as a condition of culture are revealed. The reasoning is based on the mechanism of René Girard's sacrificial crisis.

Ключевые слова: культура, насилие, жертвенный кризис, ритуал, миф, религия, судебная система, древнегреческая трагедия, литература.